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звертаючись до документів і дивлячись на них 
з погляду уважного історика. Це дуже добре і 
важливо. Сьогодні науковцям треба уважніше 
ставитися до джерел, адже вони є основою 
будь-якої праці і науки взагалі. Є чимало, так би 
мовити, дражливих питань української історії. 
Склалися певні стереотипи, їх зруйнувати дуже 
важко. Це стосується, зокрема, правомірності 
вживання термінів «східнослов’янський етнос», 
«слов’янський переклад», «традиції слов’ян», 
«східнослов’янська культура». Ці терміни вжи-
ваються всюди і всіма. Але ніколи не існува-
ло східнослов’янського етносу чи народності. 
Спільні компоненти у творенні культур прита-
манні усім народам, але це не заважає істори-
кам виділяти етнічні риси конкретного народу. 
Багато нових питань, відповіді на які нам необ-
хідно шукати, викликають і події XVІ ст., Люблін-
ська унія. Ще одна проблема – це визнання го-
лодомору 1932–1933 років геноцидом. Не всі з 
цим погоджуються, але ж є чимало офіційних, 
архівних документів, які підтверджують те, що 
це був саме геноцид проти українського наро-
ду. Таким чином, всі ці проблеми, які пов’язані 
з такими неточностями, фальсифікаціями, пра-
цюють на асиміляцію, яка є сьогодні дуже по-
тужною. Ця книга викличе великі міркування і 
роздуми.

У процесі обговорення праць Я. Калакури 
учасники наукових читань Я. Гоян, Т. Коно-
ненко, Ю. Фігурний, І. Пасемко обмінялися 
думками щодо їх важливого теоретико-мето-
дологічного та практичного значення. Споді-
ваємось, що вони з цікавістю будуть сприйняті 
всіма, кому небайдужа доля України, хто ці-
кавиться її історією і культурою, бере участь у 
нау кових дослідженнях. Вони привітали Я. Ка-
ла куру з 75-річним ювілеєм, виходом його фун-
да ментальних праць та побажали щастя, міцн о го 
здоров’я, талановитих і вдячних учнів, подаль-
ших творчих злетів на українознавчій ниві.

Одноголосно було підтримано пропозицію 
учасників наукових читань висунути наукові 
праці Я.Калакури на здобуття Державної премії 
України в галузі науки. 

Отже, проведення таких заходів, як наукові 
читання, має велику практичну цінність і стиму-
лює розвиток сучасного українознавства та по-
пуляризує його нові здобутки.
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Світ побачило нове культурологічне дослі-
дження к. і. н. А. Гоцалюк «Неотрадиціоналізм 
в культурних практиках України» про світогляд-
ні уявлення українців, взаємодію традиційної 
культури та розвиток модерну, постмодерну, 
неотрадиціоналізму. Актуальність і новизна 
праці не викликає сумнівів. На основі великої 
кількості матеріалів висвітлені багатогранність 
та самобутність української культури, відобра-
жені нові тенденції у її розвитку. Безумовно, в 
процесі історичного розвитку етнокультурний 
досвід українського народу зазнав суттєвих 
змін, але етнофонд культури продовжує жити 
в інших системах професійної та традиційної 
культури, виконуючи свої виховні та соціалізу-
ючі функції.

Методологічний підхід автора базується на 
тому, що час адаптації різних структурних ком-
понентів традиційної культури до нових умов не 
буває однаковим. Трансформаційні процеси 
в культурних явищах швидше відбуваються з 
розгортанням процесів державотворення, роз-
витком української національної ідеї, пошуками 
власної національної ідентичності.

Звернена увага дослідниці на нові тенденції 
у культурному розвитку сусідніх країн. Проана-
лізовано основні види культурної діяльності, 
об ряди, ритуали, звичаї, оскільки саме вони 

становлять значний інтерес з погляду адаптації 
народної культури.

Авторка монографії ретельно вивчила праці 
своїх попередників, детально дослідила масові 
обряди, які мають потужні механізми емоційно-
психологічного впливу, сприяють закріпленню 
численних соціокультурних зв’язків між сус-
пільством, колективом та особистістю. Отже, в 
обрядових дійствах відображаються соціальні 
цінності та ідеали, налагоджується система-
тична творчість на засадах культурного само-
збереження.

Варто зупинитися на деяких базових моме н-
тах, які враховані у дослідженні даної теми. Пер-
ший – загальнотеоретичний. У період духов-
ного відродження нашого народу зріс інтерес 
до національної культури. Фактором внутрішньої 
консолідації великих людських спільнот – на-
цій – є звичаї, обряди та інші стереотипізова-
ні форми людської діяльності. Масові народні 
свята як явище слов’янської художньої куль-
тури включають у свою структуру яскраві об-
рядові дії.  Так, веснянки в Україні традиційно 
виконуються з елементами обрядового хоро-
водного танцю, імітуючи трудові процеси та всі-
ляко підкреслюючи радісний настрій учасників. 
Другий аспект, який заслуговує постійного 
врахування у дослідженні традицій та інновацій 
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в культурі українського народу, полягає в тому,
що в культурі нашого народу та культурах зару-
біжних країн важливе місце займає проблема 
спі ввідношення традиційного та «нетрадицій но -
го» («креативного»), зокрема в духовному ви мі рі. 
Для суспільних систем, зміни в яких відбува ю ть-
ся повільно, трансформаційні процеси можна 
характеризувати терміном «традиційні». Вод-
ночас пов’язані між собою інновації та традиції, 
трансформувавшись, набувають нових ознак 
та форм у світоглядних структурах суспільства.

Проголошення незалежності України вик-
ли кало нові людські сподівання. Однак у дея-
ких випадках можна простежити переривання 
культурних традицій українського народу. Змі-
ни соціальних умов не можуть не позначитись 
і на трансформаційних процесах у традиціях. 
Відтворення традицій здійснюється у вигляді 
неотрадицій із залученням елементів інновації. 

Крім дослідження процесів, які відбуваються 
в обрядовій культурі нашого народу, безумов-
но, потребує подальших всебічних досліджень 
не формальний, а змістовий аналіз специфіки 
взаємодії традиції та інновацій, інокультурних 
впливів.

Звернена увага дослідниці на те, що етнона-
ціональна культура як система етнокультурних 
цінностей та обрядових практик виступає най-
потужнішою засадою культурного неотради-
ціоналізму. Адже якісна відмінність неотради-
ціоналізму полягає у пріоритеті рефлексуючої 
свідомості як основи функціонування традиції. 
Перш за все, у роботі дуже цікавою є тема нео-
традиціоналізму як соціокультурного явища, 
що являє собою об’єктивно обумовлений про-
цес безперервного відтворення традиції та її 
адаптації до сучасних умов.

На початку ХХІ ст. в середовищі української 
інтелігенції виявляється тенденція щодо неба-
жаного впливу проявів вестернізації на життя 
мистецького середовища.

У рецензованій монографії маємо вперше 
культурологічний погляд на неотрадицію як ці-
лісний культурний феномен. Авторкою пере-
глянуто багато усталених тез, зроблена вдала 
спроба аргументувати свої твердження.

А.Гоцалюк пропонує важливе наукове дослі-
дження, де чітко виявляється наукова новизна, 
залучена велика кількість джерельного мате-
ріалу, висвітлені аналітичні думки з питань, що 
викликають дискусії.

Необхідно підкреслити, що в українському 
су спільстві інтегруюча роль традиції є значною. 
У сучасному світі традиція постає своєрідним 
виходом з кризи життя шляхом пошуку нових 
форм. Суспільну стабільність можна досягти 
завдяки розширенню культурних меж. Адже 
тра диція відображає позитивні людські якості і 
ціннісні для подальшого розвитку держави ідеї.

У монографії накреслені нові підходи до ви-
світлення питання удосконалення культурного 
процесу останнього століття. Конфлікт новітніх 
технологій з неотрадиціоналізмом та ретроар-
хаїзмом зумовлює появу багатьох проблем, які 
неможливо розв’язати без нагального аналізу 
культурно-естетичного погляду до онтологіч-
ного підходу феноменів культури та мистецтва.

Цікаві та аргументовані думки викладені до-
слідницею щодо факту традиційності в її пе-
ретвореному вигляді, яка суттєво впливає на 
культурне життя українського суспільства.

Анатолій ІВАНИЦЬКИЙ
доктор мистецтвознавства, професор

ÏÅÐÑÎÍÀËÜÍÀ ÂÈÑÒÀÂÊÀ ÀËËÈ ÊÎÇÎË²É

29 січня 2013 р. при відділі культури і туризму 
Васильківської районної державної адмініст-
рації відбулася презентація виставки робіт 
Алли Іванівни Козолій, майстрині із села Здо-
рівка Васильківського району, що на Київщині. 

Серед експонатів виставки – картини, квіти, 
яскраві ляльки та іграшки, капелюшки, шарфи, 
дитяче взуття, різноманітні прикраси, виконані 
в техніці валяння. Вироби вражають своєю ін-
дивідуальністю і неповторністю.

Як зізналася Алла Іванівна, її  душа найбіль-
ше лежить до всього українського, тому іграшки 
і сувеніри виконані в етностилі, сюжетні компо-
зиції створені на основі українських народних 
традицій. 

Можливо, її талант так і залишився б нероз-
критим, якби не щасливий випадок. У 2010 р., 
перебуваючи в санаторії на Житомирщині, по-
знайомилася з майстринею витинанок Клав-
д ією Петрівною Моргуновою з Донецька, яка 
навчила Аллу Іванівну техніки валяння. 

З того часу А. Козолій захопилася майже за-
бутим народним мистецтвом. Першим її виро-
бом був колобок. Творча натура і багата уява не 
давали спокою. Вона створювала чудові виро-
би і з радістю дарувала їх своїм рідним, друзям, 
знайомим. «Це те, чим я живу, – ділиться дум-
ками майстриня. – Не пропускаю жодного дня, 

бо без цього не можу». Копітка праця майстрині 
увінчалася успіхом – персональною виста вкою, 
що стала можливою завдяки наполегливій ро-
боті колективу однодумців відділу культури 
Васильківської райдержадміністрації, яким ке-
рує справжній шанувальник народних талантів 
Володимир Григорович Вовченко, зокрема, 

Майстер-клас від Алли Козолій


